

瑞安经济：稳健增长 期待跨越

(上接第1版)

二产：工业经济稳健发展

无工不富，无工不强。近年来，我市一直把保增长作为首要任务。2008年年底，我市曾推出“千名干部进千企、共渡难关促升级”等活动，这些活动部署及时、措施有力，在大家的共同努力下，均取得较好的成效。今年10月，我市又开展了“企业服务百日克难”行动，送政策、送服务、送信心到企业，有针对性地帮助企业解决土地、人才、资金、技术、市场等方面的实际困难。

位于塘下北工业园区的浙江环球滤清器有限公司成立近20年来一直专注于滤清器的研发、生产与销售。近日记者在该公司看到，生产车间一片繁忙景象，每条流水线都在开足马力生产。公司董事长刘万斌介绍，“我们公司发展态势很好，主要受益于自动化水平大幅提升，劳动成本大幅降低，预计今年产销量同比增长都在30%以上。今年8月份，还通过了美国沃尔玛公司的第三方验厂审核，客户群体逐步向高端拓展。”

曾3年获7项专利授权，多次负责参加起草国家和行业标准的浙江华岳包装机械有限公司是我国切纸机行业的“隐形冠军”。董事长夏碎海介绍，自2006年与美国C&P公司签署长期战略合作协议后，华岳就迎来了快速发展期。近年来，欧美市场占了华岳全年销售总额的30%至40%。据粗略统计，华岳生产的切纸机占据全国20%至30%的市场份额。

今年9月7日，我市首家企业院士专家工作站落户浙江科尔泵业股份有限公司。公司董事长李作俊介绍，工作站的成立为企业转型升级提供有力的技术支持和人才保障，也有效提升了科尔的品牌竞争力。近年来，公司一直处于快速发展

期，最近公司还接到了一个千万元的大订单。

……

科技是第一生产力。五年来，我市不少企业专注于主营业务，在逆境中奋进，纷纷加大自主创新、科技改造力度，取得不俗成绩，也为我市工业经济的稳健发展奠定了基础。据了解，今年前三季度，我市三大主导行业完成产值309.09亿元，同比增长16.4%，高于规上工业产值1.1个百分点。特别是企业自主创新能力不断提高，新产品产值增长17.0%，增幅高于规上工业总产值1.7个百分点，新产品产值率达12.3%，同比提高1个百分点。

随着现代化大城市建设的强势推进，我市产业大平台建设也取得了新进展。阁巷、丁山二期围垦造地9050亩，经济开发区南拓展区、高新技术产业园区、塘下汽摩配基地建设加快，五年出让产业用地5135亩，一大批科技含量高、成长性好的项目落户瑞安，科技创新平台成效明显，节能降耗、有序用电完成目标，重点园区的集聚度、主导产业的支撑力、龙头企业的带动性显著增强。预计2011年工业总产值可望突破1100亿元。

三产：服务业发展态势强劲

五年来，我市加快经济结构调整步伐，服务业呈强劲发展态势，江南现代物流园区、商城改造提升、农贸城迁建等项目建设扎实推进，商贸、金融、旅游等行业做优做强，预期三次产业结构由3.8:54.1:42.1调整为3.3:50.7:46。

无商不活。有人说，瑞安的活力正是源于瑞安人天生的经商头脑。据统计，今年前三季度全市第三产业保持良好发展势头，增加值增长速度为8.0%。

在我市“十一五”规划的八大服务业集聚区中，安阳商务集聚区

和塘下商务商贸集聚区现已基本建设成型。2010年，安阳商务集聚区集聚限额以上住宿餐饮业单位35家，实现营业收入4.6亿元，分别占全市限上住宿餐饮个数和营业收入37.6%和40.1%；塘下商务商贸集聚区集聚限额以上住宿餐饮业20家，实现营业收入2.84亿元，分别占全市限上住宿餐饮个数和营业收入22.2%和25%。随着玉海文化游览区、瑞安商城改造提升、安阳金融集聚区、巾子山路美食广场等重大服务业项目的陆续开工建设，我市服务业发展平台支撑将进一步增强。

现代物流业是服务业中引导生产、促进消费的先导产业。“江南物流园区是全省首个省市共建物流园区项目、省交通重点扶持物流基地。总规划用地9300余亩。园区一期工程自去年11月份全面启动以来，目前正在加速物流管理中心、区内道路交通网等基础设施建设，仓储中心将于近期开工建设，同时仓储中心、公铁联运中心、配送中心等基础物流项目前期工作也在紧张进行。明年还将启动建材装饰城、汽车城等项目建设。”江南新区管委会有关负责人介绍，“我们的思路是项目成熟一个，建设一个，边建设，边招商。接下来，将扩大招商引资力度，坚持实施‘招大引强’战略，按照产业定位重点瞄准国内外知名物流企业，不是什么企业都能进来，这将迫使瑞安原有的物流企业进行资源整合，做大做强。”

金融兴，则经济兴。金融业是我市三产的一大亮点。特别是2009年4月我市荣获“中国金融生态县市”称号后，金融业迎来了快速发展期，目前在我市设立分支机构的商业银行已达19家。截至今年10月，金融机构人民币存款余额、贷款余额分别达894.19亿元和803.61亿元。



退休老人自制胡琴赠亲友

象鼻形、光鉴可人，拉起琴来，琴声悠悠美妙动听，早年学过做胡琴的马屿曹村兽医夏法政，退休后又拿起了老手艺——做胡琴。

10年间，夏法政做出了186把胡琴，120支笛子。拿起夏法政的琴，不少懂行的人都看不出它是“小作坊”出品：琴筒拼合严密，琴杆光滑笔直，弦轴雕刻精美……

胡琴品种比较多，像京胡、二

胡、大胡、板胡琴等。夏法政说，做一把手工胡琴，最快速度至少需要6个工作日，要经过一百多道工序。在很多人看来，这些工序是枯燥乏味的，可夏法政却是乐在其中。

夏法政做的胡琴、笛子一般是赠送亲友和爱好音乐的人。

夏法政昨日对记者说，胡琴是有生命的，这手工制作胡琴，他会一直做下去，还要做得更好。

(记者庄颖昶 特约记者方孔德)

引进高科技项目、先进管理经验，助产业转型升级

市外经贸局创新招商选资方式

■记者 杨微微

近年来，受国家宏观调控、国际金融危机以及内外资税率并轨这一系列宏观层面不利因素的制约，我市的利用外资工作停滞不前。为了走出困境，提升我市利用外资水平，市外经贸局进一步解放思想，积极探索招商选资手段，创新招商选资方式，不仅引进了多个科技含量高的项目，还为促进汽摩配行业的转型升级，积极牵线搭桥。

开展招商活动 引进高科技项目

近年来，市外经贸局利用多种招商平台开展招商活动，为我市企业引进了多个科技含量高的项目，如浙江海尚集团与加拿大科学家米歇尔·劳伦合资的钢铁除锈防锈药剂生产项目，该项目属于环保型项目，科技含量非常高，可填补国际空白，预计年产值达5千万元，明年产值可达10亿元以上。同时，还引进

港宏新能源项目，主要生产太阳能发电系统控制器，科技含量较高，属于国家鼓励的新能源利用外资项目。两个项目的引进，大大提升了我市外资的质量和档次。2010年，瑞安市政府还获得了温州市选商引资工作先进单位。

另据了解，浙江海尚集团与加拿大科学家在前期研发、生产钢铁

除锈防锈药剂成功的合作基础上，再度研究从电镀废渣中提炼高纯度氧化锌项目。该项目科技含量高，生产过程符合环保要求，投资总额近亿元。目前，该项目暂时租用十几亩厂房开展，预计2012年第一季度投产，一旦投产后年产值可达15亿元。后期需要用地300亩，建成投产后年产值可达150亿元。

积极引进先进管理经验 助推汽摩配转型升级

我市具有“中国汽摩配之都”的美誉，行业的发展一直是外经贸局的工作重点。为了引进德国汽摩配行业的先进管理经验，12月初，我市外经贸局经温州市商务局向温州市人民政府请示，由温州市人民政府与德国多塞俄多夫市驻中国中心代表签订协议，搭建引进德国汽摩配行业先进技术、先进管理经验平台，从而全面提升我市汽摩配行业档次，促进汽摩配行业转型升级。

今年以来，外经贸局继续利用各种招商活动和投资交流平台，积

极推动招商选资工作。5月中旬，邀请19家国际知名投融资机构代表来瑞，考察电动汽车及核心零部件、太阳能光伏、LED新型发光器件等新兴产业进展情况。6月份，带领企业参加浙洽会，对接世界500强和跨国公司，努力扩大现代服务业和先进制造业等新兴产业的招商力度。浙江建达机械的太阳能光伏EVA薄膜生产项目、温州港宏新能源有限公司的太阳能风能发电控制系统项目到会对接。特别是浙江建达机械EVA薄膜项目，引起软银中



规范对俄贸易秩序工作座谈会召开

本报讯(记者 杨微微)日前，市外经贸局在国际大酒店召开规范对俄贸易秩序工作座谈会，我市各镇、街道办事处分管工业领导、经贸服务所负责人、相关部门领导和行业协会秘书长及部分企业代表参加会议。

会上，市外经贸局副局长章华虎传达了上级商务部门要求做好规范对外贸易秩序工作的有关精神，就我市对外贸易和市场拓展方面存在的不规范情况作了通报，指出我市企业、在外经商人员要正视现实，杜绝假冒伪劣产品的生产、销售，有

关部门要加强对出口货物的监管，维护中国商品的形象。同时要求各镇、街道办事处、相关部门和行业协会要做好有关企业和人员的宣传教育和调查摸底等工作，引导他们切实转变经营方式，加强风险防范意识，做到规范经营、依法经营。

会议特别强调，在俄罗斯经商的人员一定要吸取“一只蚂蚁”事件的惨痛教训，摒弃“灰色清关”，更加注重产品质量、营销策略、品牌效应，真正实现人员、货物、经营“三个合法”，逐步将自己的经营活动纳入正常贸易轨道，走“白色清关”的道路。

外经贸之窗

月刊(第9期)

市外经贸局 联办